

# 兩會推遲召開 具體時間另定

香港文匯報訊 據新華社報道，十三屆全國人大常委會第十六次會議24日下午表決通過了關於推遲召開十三屆全國人大三次會議的決定。

決定指出，鑒於近期以來發生新冠肺炎的重大疫情，為了貫徹落實黨中央統籌推進疫情防控和經濟社會發展工作重大決策部署，繼續做好疫情防控工作，切實保障人民群眾生命健康安全，十三屆全國人大常委會第十六次會議決定：適當推遲召開十三屆全國人民代表大會第三次會議，

具體開會時間由全國人民代表大會常務委員會另行決定。

受委員長會議委託，全國人大常委會法工委主任沈春耀24日上午在向十三屆全國人大常委會第十六次會議作說明時介紹，2019年12月28日，十三屆全國人大常委會第十五次會議決定，十三屆全國人大三次會議於2020年3月5日在北京召開。按照這一決定，全國人大常委會已為大會的召開進行了一系列籌備準備工作。

沈春耀表示，當前遏制疫情蔓延、打贏疫情防控阻擊戰處於關鍵時期，必須集中力量、全力以赴。全國人大代表中，有許多各級領導幹部，還有科研人員、專業技術人員、醫護工作者、工人、農民等，奮戰在疫情防控第一線，發揮着重要作用。為了確保聚精會神做好疫情防控工作，堅持把人民群眾生命安全和身體健康放在第一位，委員長會議認真評估認為，有必要適當推遲召開十三屆全國人大三次會議。

「近來發生的新冠肺炎疫情，屬於突發的重大公共衛生事件。根據有關法律規定，在公共衛生

事件發生後，可以採取限制或者停止人群聚集活動的緊急措施。」沈春耀介紹，經研究，根據當前疫情形勢和防控工作需要，適時推遲全國人民代表大會會議舉行時間，符合憲法原則和精神，符合有關法律的規定。

同日，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會召開第三十三次主席會議，研究了關於推遲召開全國政協十三屆三次會議的相關事項，建議原計劃於3月3日召開的全國政協十三屆三次會議予以適當推遲，具體時間另行確定。

## 立法機關通過《決定》 昨起施行革除濫食陋習

# 全面禁止交易食用野生動物

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，在修改野生動物保護法等相關法律之前，中國立法機關24日先行通過一個專門決定，全面禁止非法野生動物交易和食用野生動物，《決定》涵蓋了目前立法沒有明確規定的「人工繁育、人工飼養的陸生野生動物」。

十三屆全國人大常委會第十六次會議當日閉幕並表決通過《全國人大常委會關於全面禁止非法野生動物交易、革除濫食野生動物陋習、切實保障人民群眾生命健康安全的決定》。該《決定》自當日起施行。

新冠肺炎疫情發生以來，對濫食野生動物的突出問題以及對公共衛生安全構成的巨大隱患，各界廣泛關注。但全面修訂野生動物保護法，還需要一個過程。

「全國人大常委會出台一個專門決定，能夠聚焦濫食野生動物的突出問題，在相關法律修改之前，先及時明確全面禁止食用野生動物，嚴厲打擊非法野生動物交易，為打贏疫情阻擊戰、保障人民群眾生命健康安全提供有力的立法保障。」全國人大常委會法工委發言人臧鐵偉指出。

#### 包括人工繁育陸生野生動物

《決定》在野生動物保護法的基礎上，以全面禁止食用野生動物為導向，擴大法律調整範圍，確立了全面禁止食用野生動物的制度，從源頭上防範和控制重大公共衛生安全風險。

一是強調凡野生動物保護法和其他有關法律明確禁止食用野生動物的，必須嚴格禁止。

二是全面禁止食用國家保護的「有重要生態、科學、社會價值的陸生野生動物」以及其他陸生野生動物，包括人工繁育、人工飼養的陸生野生動物。

三是對違反現行法律規定的，在現行法律基礎上加重處罰；對本《決定》增加的違法行為，參照適用現行法律有關規定處罰，以體現更加嚴格的管理和嚴厲打擊。

《決定》要求，各級人民政府及其有關部門應當健全執法管理體制，明確執法責任主體，落實執法管理責任，加強協調配合，加大監督檢查和責任追究力度，嚴格查處違反本《決定》和有關法律法規的行為；對違法經營場所和違法經營者，依法予以取締或者查封、關閉。國務院及其有關部門和省、自治區、直轄市應當依據本《決定》和有關法律，制定、調整相關名錄和配套規定。

法工委有關負責人又指出，本《決定》的出台實施，可能會給部分飼養動物的農戶帶來一些經濟損失，有關地方人民政府應當支持、指導、幫助受影響的農戶調整、轉變生產經營活動，根據實際情況給予一定補償。

據知，全國人大常委會通過的這個《決定》，屬於有關法律問題的決定，具有法律效力。

#### 擬年內修野生動物保護法

根據工作安排，中國還將修改野生動物保護法，擬將這一修法項目列入十三屆全國人大常委會2020年度立法工作計劃。

修改動物防疫法，這一修法項目已經列入十三屆全國人大常委會2020年度立法工作計劃，預計近期可能提請全國人大常委會審議。

積極推進生物安全法草案審議和修改完善工作，生物安全法草案去年已經過立法機關初審，今年將加快工作進程。

#### 三類情況不在禁列

- ▶ 魚類等水生野生動物不列入禁食範圍。
- ▶ 比較常見的家畜家禽如豬、牛、羊、雞、鴨、鵝等，是主要供食用的動物，依照畜牧法、動物防疫法等法律法規管理。一些動物如兔、鴿等的人工養殖利用時間長、技術成熟，民眾已廣泛接受。
- ▶ 因科研、藥用、展示等特殊情況，可以對野生動物進行非食用性利用，同時應當按照國家有關規定實行嚴格審批和檢疫檢驗制度。對非食用性利用野生動物，《決定》要求國務院及其有關主管部門及時制定、完善相關審批和檢疫檢驗規定，加強審批和檢疫檢驗管理。

資料來源：新華社

## 順應民意 彌補法規漏洞

世界動物保護協會科學家孫全輝接受香港文匯報記者採訪時表示，現行野生動物保護法側重國家重點保護野生動物、「三有」類野生動物，即「有重要生態、科學、社會價值的陸生野生動物」的保護。缺乏對沒有合法來源、未經檢疫的其他野生動物的保護，也未明確禁止食用人工養殖的陸生野生動物。

#### 利源頭防衛生安全風險

「此次全國人大的決定很好地彌補了這一制度上的短板和漏洞。而經過這次疫情，社會各界都非常支持禁止食用野生動物。此時出臺新法，一方面順應民意，另一方面，相關法律的修訂需要時間，在疫情防控期間全國人大的決定同樣具有法律效力，有助於給執法人員提供執

法依據，也給未來野生動物保護法的修訂指明了大方向。」孫全輝直言，《決定》是一個巨大的進步，通過擴大法律調整範圍，確立了全面禁止食用野生動物的制度，從源頭上防範和控制重大公共衛生安全風險。

#### 促引導相關企業轉產轉型

孫全輝指出，此次《決定》雖然未將魚類等水生野生動物列入禁食範圍，但不少瀕危的魚類也應予以保護，在未來的野生動物保護法修訂中，也應予以考慮。同時，一些非食用的、科學展示及藥用等野生動物的保護，也需要加快制定相應的保護配套措施。此外，將野生動物用於娛樂表演、保健、寵物等不僅給野生動物造成傷害和虐待，也同樣涉及公共衛生安全問題，要完善立法，引導相關企業轉產轉型。

香港文匯報記者 郭若溪



《決定》將嚴厲打擊非法野生動物交易。圖為早前執法人員將查獲的走私蛇類放生。資料圖片

立法機關昨日通過《決定》，全面禁止非法野生動物交易和食用野生動物，包括人工繁育、人工飼養的陸生野生動物。圖為廣東一些市場在售賣蛇。資料圖片

## 穗餐飲平台撤下蛇類產品信息

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）香港文匯報記者查詢致電廣州周邊多家以蛇類特色菜為主的酒店，發現該類酒店目前均未恢復營業，且在多個餐飲類電商平台上，與蛇類相關的飲食信息已被屏蔽。

據悉，出臺的《決定》中明確，全面禁止食用國家保護的「有重要生態、科學、社會價值的陸生野生動物」以及其他陸生野生動物，包括人工繁育、人工飼養的陸生野生動物。這一規定意味着人工養殖的食用蛇或將

正式納入禁食野生動物的行列，這對於廣州、佛山等地盛行吃蛇的餐飲行業將產生一定影響。

#### 餐廳暫停營業 電話無應答

當天，香港文匯報記者通過查詢大眾點評、美團等網上餐飲信息平台發現，「蛇」字已成為敏感詞被搜索系統屏蔽，一些名稱中有蛇字的餐廳和以蛇為原料的菜式圖片在各大平台上已被悄然撤下。而榕記、悅榕莊等以蛇為主打菜式的廣州老字號酒店，也均顯示處於暫停營業狀態。香港文匯報記者致電多家曾有蛇類菜式的餐廳訂座電話，均無人接聽。

在廣州工作定居六年的市民李先生坦言，自己在廣州生活這些年也曾吃過幾次蛇肉製作的菜品，「主要是本地朋友邀請一起去老字號酒店吃，當時出於好奇嚐鮮的心理就吃了蛇羹、椒鹽蛇段，這些老字號酒店的环境衛生其實看起來都不是太好。」李先生表示，這次疫情發生後，出



廣州某酒家的蛇類菜品。資料圖片於衛生和安全考慮，今後不會再食用野生動物。

不少市民接受採訪時紛紛表示，此次疫情爆發，讓大家都意識到禁食野生動物的重要性，如今全國人大又出臺了相關法規，今後肯定會積極配合，遵守規定，遠離野生動物，保護好環境的同時也確保自身的安全。

## 中國各地疫情最新數字

